



МИНОБРНАУКИ  
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-  
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР  
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Апрель 2025 (3)

# ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки  
и высшего образования

# СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр  
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

14.04 – 20.04.2025

## ОГЛАВЛЕНИЕ



### АРМЕНИЯ

<u>Делегация Северо-Кавказского федерального университета России провела переговоры в Национальной академии наук Армении</u> .....	5
<u>В Армении не хватает кадров для преподавания грузинского языка — Минобразования</u> .....	5
<u>В Вайоц Дзоре пройдет конференция по истории одного из известных княжеских родов Армении</u> .....	6
<u>Правительство утвердило Грачья Закояна в должности ректора Национального аграрного университета Армении</u> .....	7
<u>Решением правительства утверждены места приема в высшие учебные заведения на 2025–2026 учебный год</u> .....	7



### БЕЛОРУССИЯ

<u>В НАН Беларуси прошла торжественная встреча участников 17-й Белорусской антарктической экспедиции</u> .....	8
<u>Госкомиссия по вступительной кампании 2025 создана в Белоруссии</u> .....	8
<u>Более 140 разработок и технологий представит НАН Беларуси на международном медицинском форуме в Минске</u> .....	9

## ОГЛАВЛЕНИЕ

<u>О республиканском конкурсе для назначения стипендий Президента Белоруссии талантливым молодым ученым на 2026 год</u> .....	10
<u>В Белоруссии скорректированы подходы к поступлению в вузы выпускников колледжей</u> .....	10



## КАЗАХСТАН

<u>Научная элита Казахстана: откуда берутся молодые исследователи?</u> .....	12
<u>Уникальная казахстанская разработка для сохранения донорских органов представлена в Японии</u> .....	12
<u>Укрепление и развитие казахского языка в новых технологических реалиях обсудили в кабмине</u> .....	13
<u>В Астане пройдет Международная конференция по аквариумистике</u> .....	14
<u>Более 150 000 студентов Казахстана уже получили сертификаты по ИИ в рамках программы Al-Sana</u> .....	14



## КИРГИЗИЯ

<u>Киргизия поддержала диалог о едином образовательном пространстве Евразии</u> .....	16
<u>КГТУ – обладатель Гран-при фестиваля «Ала-Тоо жазы»</u> .....	17
<u>Студентов колледжей обяжут сдавать ОПТ при поступлении в вузы</u> .....	17
<u>Депутат потребовал от Минобразования проконтролировать курсы по подготовке к ОПТ</u> .....	18
<u>Минобразования закупит 2,5 миллиона учебников на 740 миллионов сомов</u> .....	18



### ТАДЖИКИСТАН

<u>Глава центра образования РФ: в Таджикистане есть высокий интерес к русскому</u> .....	19
<u>Посол: РФ готова расширять сотрудничество с Таджикистаном в сфере образования</u> .....	19
<u>Душанбе стал центром технологического будущего Таджикистана</u> .....	20
<u>Международный фестиваль-выставка вузов зарубежных стран проходит в Бохтаре</u> .....	21
<u>Франция увеличит квоты для таджикских студентов с 50 до 150 мест</u> .....	21



### УЗБЕКИСТАН

<u>Сотрудничество с JICA по подготовке инженерных кадров в Узбекистане вышло на новый уровень</u> .....	23
<u>Укрепляется стратегическое сотрудничество Узбекистана и Таджикистана в сфере высшего образования</u> .....	23
<u>В Ташкентском государственном аграрном университете прошла ярмарка «День карьеры»</u> .....	24
<u>«Tech Horizon 2025»: международный саммит на стыке образования и инноваций</u> .....	25
<u>Международный фестиваль «Инженеры будущего»</u> .....	26

## Делегация Северо-Кавказского федерального университета России провела переговоры в Национальной академии наук Армении

АрМинфо | 15.04.2025      Охват: 2,8 тыс.

Президент Национальной академии наук Армении (НАН РА) академик **Ашот Сагян** принял делегацию во главе с ректором Северо-Кавказского федерального университета России **Дмитрием Беспаловым**.

Как сообщает пресс-служба НАН РА, Сагян, представляя деятельность академии, в частности, сказал: «Мы придаем важность проведению подобных встреч, которые укрепляют научные связи».

В свою очередь директор Института истории НАН РА **Ашот Мелконян** упомянул о сотрудничестве возглавляемого им Института и Северо-Кавказского федерального университета, результатом которого стало издание двух монографий, презентации которых запланированы на ближайшее время в Ереване и Ставрополе.

Дмитрий Беспалов подчеркнул важность сотрудничества с научными учреждениями Армении и пригласил президента академии Армении посетить Ставрополь с ответным визитом. Стороны обсудили возможности сотрудничества, включая организацию совместных образовательных программ, конференций и школ.

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#НАНАрмении](#) [#СКФУ](#)

Первоисточник

## В Армении не хватает кадров для преподавания грузинского языка – Минобразования

Sputnik Армения | 15.04.2025      Охват: 16, 5 тыс.

Министр образования, науки, культуры и спорта Армении **Жанна Андреасян**, выступая в парламенте с отчетом о выполнении правительственной программы за 2024 год, **указала на острый дефицит специалистов по грузинскому языку**, несмотря на добрососедские отношения с Грузией.

С 2022 года школы Армении получили право вводить преподавание языков соседних стран – грузинского, фарси, турецкого и азербайджанского – в качестве второго иностранного языка (помимо русского). Решение

принимается на уровне школы при наличии соответствующего специалиста.

По словам министра, **интерес к таким предметам выразили около 400 школ**, однако преподавателей удалось найти лишь для 30 из них. Это, по ее словам, **ставит под вопрос эффективность вузовской подготовки специалистов по региональным языкам**.

Для решения проблемы **министерство разрабатывает систему аттестации учителей**. Преподаватели, успешно прошедшие ее, смогут рассчитывать на значительное повышение зарплаты — в два раза и более.

[#Андреасян](#) [#ГрузинскийЯзык](#)  
[#ДефицитСпециалистов](#)

Первоисточник

## В Вайоц Дзоре пройдет конференция по истории одного из известных княжеских родов Армении

Sputnik Армения | 15.04.2025      Охват: 20 тыс.

В Вайоцдзорской области пройдет **конференция, посвященная истории княжеского рода Орбелян**. Об этом заявила министр образования, науки, культуры и спорта республики **Жанна Андреасян** в ходе обсуждения в парламенте отчета о выполнении программы правительства на 2024 год.

Местом проведения конференции выбран Вайоц Дзор, поскольку эта область в средние века была вотчиной княжеского рода. Более того, в селе Хорс сохранились княжеские палаты Орбелянов.

**Дата конференции приурочена к Международному дню памятников и исторических мест (День всемирного наследия)**, который отмечается по инициативе Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательностей (ICOMOS при ЮНЕСКО).

Отметим, **род Орбелянов дал целую плеяду светских и духовных деятелей средневековой Армении**, включая историка Степаноса Орбеляна. Среди потомков этого рода — эстрадный композитор и дирижер Константин А. Орбелян и пианист Константин Г. Орбелян (ранее художественный руководитель Государственного академического камерного оркестра России, Национального театра оперы и балета Армении имени Спендиаряна, ныне — Городской оперы Нью-Йорка).

[#ДеньВсемирногоНаследия](#)  
[#Конференция](#) [#РодОрбелян](#)

Первоисточник

## Правительство утвердило Грачья Закояна в должности ректора Национального аграрного университета Армении

News.am | 17.04.2025

Охват: 0,2 млн

Правительство Армении на заседании **утвердило результаты выборов ректора Фонда «Национальный аграрный университет Армении».**

Ранее состоялся конкурс на замещение вакантной должности ректора вуза, для участия в котором зарегистрировались **четыре кандидата:** Аревик Азизян, Грачья Закоян, Айк Казарян и Сона Царукян.

Тайным голосованием (19 «за», 0 «против») **на должность ректора Национального аграрного университета Армении сроком на 5 лет избран кандидат экономических наук, доцент Грачья Закоян.**

[#НАУА](#) [#ВыборыРектора](#) [#Закоян](#)

Первоисточник

## Решением правительства утверждены места приема в высшие учебные заведения на 2025–2026 учебный год

News.am | 18.04.2025

Охват: 0,1 млн

Решением правительства утверждены места приема в высшие учебные заведения на 2025–2026 учебный год по специальностям с полной компенсацией государством стоимости обучения в виде студенческих льгот и платных, доступных по программам подготовки, бакалавриата, непрерывного и комплексного образования.

Для приема на бесплатные образовательные программы бакалавриата на 2025–2026 учебный год **выделено 3118 мест**, из которых 2118 предназначено для государственных и негосударственных вузов, а остальные – для межгосударственных соглашений и целевого приема.

Из 2118 мест 1273 (около 61 %) было выделено для сферы естественных наук и математики (STEM). В 2024–2025 учебном году **планируется выделить 10 тыс. мест на платное обучение** с учетом результатов конкурса и анализа вакантных мест. Эти места будут утверждены приказом министра образования также с учетом заявок вузов и лицензий. Приемные места разработаны в соответствии с программой правительства Армении на 2021–2026 гг. для подготовки квалифицированных специалистов в ключевых областях.

[#ВысшиеУчебныеЗаведенияАрмении](#)  
[#КоличествоМестПриема](#) [#Утверждение](#)

Первоисточник

## В НАН Беларуси прошла торжественная встреча участников 17-й Белорусской антарктической экспедиции

СТВ | 14.04.2025      Охват: **0,7 млн**

Торжественная встреча участников 17-й Белорусской антарктической экспедиции прошла в Национальной академии наук.

В составе экспедиции были 14 человек: это физик, биолог, геолог, эколог, а также врач-хирург и повар. Все они под руководством опытного полярника, участника всех предыдущих 16 экспедиций **Алексея Гайдашова**, несмотря на суровые условия – сильный ветер, максимально низкие температуры, полностью выполнили всю запланированную научную программу. **Полярники решили большой комплекс задач, основные из которых – исследовательские проекты в сфере экологии, изучение местных ресурсов.**

«Пробы природных материалов, геологические образцы, пробы снега, воды, почв, растительности уникальной, та, которая имеет место быть в Антарктиде, в том числе и в тех дальних, внутриконтинентальных районах, которые мы обследовали во время научных походов. Для нас даже было открытием, что в этих космических условиях тем не менее биологические формы жизни были обнаружены», – рассказал Алексей Гайдашов, руководитель 17-й Белорусской антарктической экспедиции.

**Полученную в Антарктиде информацию обобщат, и она ляжет в основу новых научных публикаций мирового уровня.** Стоит отметить, что впервые в истории независимой Белоруссии на внутриконтинентальной станции «Восток» был поднят Государственный флаг страны.

**#АнтарктическаяЭкспедиция #ВстречаУчастников  
#ИсследовательскиеПроекты**

Первоисточник

## Госкомиссия по вступительной кампании 2025 создана в Белоруссии

«Комсомольская Правда» Беларусь | 14.04.2025      Охват: **1,9 млн**

Указ о создании в Белоруссии государственной комиссии по контролю за ходом подготовки и проведения вступительной кампании – 2025 подписал президент Белоруссии **Александр Лукашенко**. Председатель комиссии – недавно назначенный на должность заместителя премьер-министра

Белоруссии **Владимир Караник**. В составе комиссии также представители Совета Республики и Палаты представителей Национального собрания, органов госуправления, контролирующих органов и общественных организаций.

Работа комиссии по контролю **позволит обеспечить защиту прав абитуриентов при поступлении в вузы и сузы**, быстро, в случае необходимости, принимать меры для исключения нарушений законодательства.

[#ВступительнаяКампания2025](#)

[#КомиссияПоКонтролю](#) [#ПодписаниеУказа](#)

Первоисточник

## Более 140 разработок и технологий представит НАН Беларуси на международном медицинском форуме в Минске

Sb.by | 15.04.2025

Охват: 0,3 млн

На Международной специализированной выставке **«Здравоохранение Беларуси – 2025 / Belarus Medica – 2025»** в рамках одноименного XXX Международного медицинского форума **17 организаций НАН Беларуси представляют более 140 разработок и технологий**.

Объединенный институт проблем информатики НАН Беларуси **демонстрирует разработки в области искусственного интеллекта и цифровых медицинских технологий, включая системы для здравоохранения и диагностики диабетической ретинопатии**. Также представлена установка для гипергравитационной терапии.

Бобруйский завод биотехнологий предлагает дезинфицирующие средства, Институт биофизики – тест-системы, Институт биоорганической химии – противоопухолевые препараты, а Институт генетики – клинический экзом и генетические технологии.

Институт радиобиологии показывает солнцезащитный композит, Институт биохимии – спреи и ранозаживляющее средство, Физико-технический институт – эндопротезы и покрытия для имплантов.

[#НАНБеларуси](#)

[#МеждународнаяСпециализированнаяВыставка](#)

[#ПредставлениеРазработок](#)

Первоисточник

## О республиканском конкурсе для назначения стипендий Президента Белоруссии талантливым молодым ученым на 2026 год

Государственный комитет по науке и технологиям | 16.04.2025

Охват: 0,5 млн

В соответствии с указом президента Белоруссии от 11 августа 2005 года № 367 назначаются **100 стипендий талантливым молодым ученым, работающим в научных организациях**. Стипендии действуют один год и выплачиваются независимо от заработной платы. Размеры стипендий определяются президентом на основании предложений Межведомственной комиссии по результатам ежегодного конкурса.

Для участия в конкурсе выдвигаются кандидатуры достигших наилучших результатов в научной, научно-технической, инновационной деятельности **докторов наук в возрасте до 45 лет, кандидатов наук – до 35 лет, ученых без степени – до 30 лет на 1 января года**, в котором осуществляется выдвижение.

Подробная информация о конкурсе размещена на сайте Государственного комитета по науке и технологиям Белоруссии. **Документы на конкурс на 2026 год принимаются до 1 июля 2025 года в Национальную академию наук, Министерство образования или Государственный комитет по науке и технологиям**. Стипендии не назначаются молодым ученым, которые получали стипендии или гранты в последние пять лет, включая год назначения.

[#УказПрезидента](#) [#МолодыеУченые](#)  
[#Стипендии](#) [#Назначение](#)

Первоисточник

## В Белоруссии скорректированы подходы к поступлению в вузы выпускников колледжей

Брестский областной исполнительный комитет | 16.04.2025

Охват: 3 млн

Скорректированы подходы к поступлению в вузы выпускников колледжей на сокращенную форму получения образования, сообщил начальник главного управления профессионального образования Министерства образования **Сергей Пищов**.

«Для выпускников колледжей, поступающих в вузы, с этого года по ряду специальностей, их около 50, **сокращен срок обучения до трех лет в заочной форме**. Это продиктовано необходимостью **исключения дублирования**

**прохождения в вузе отдельных дисциплин, освоенных на уровне среднего специального образования.** Важно обеспечить высокое качество подготовки специалиста при более кратких сроках его обучения. При этом исключена возможность поступления на сокращенную форму в вузы выпускникам колледжей с непрофильными специальностями», – рассказал Пищов.

**Вступительная кампания в вузы осталась без изменений.** Выпускники колледжей могут поступить на заочное обучение с полным сроком, зарегистрировавшись и пройдя ЦТ до 22 апреля. Для выпускников школ требуется стаж по профессии не менее 10 месяцев.

В этом году в школах пройдет первый выпуск инженерных классов, их отличники смогут поступить на востребованные специальности без вступительных испытаний. Также будет доступна электронная очередь для подачи документов, которую можно использовать в личных кабинетах абитуриентов после получения аттестатов.

[#ВысшееОбразование](#) [#ВыпускникиКолледжей](#)  
[#СокращеннаяФорма](#)

Первоисточник



## Научная элита Казахстана: откуда берутся молодые исследователи?

Zakon.kz | 14.04.2025

Охват: 0,5 млн

Академическая честность, возвращение талантов в страну (brain gain), развитие научных проектов и поддержка молодых ученых – эти и другие актуальные темы **стали центральными в программе Недели науки, прошедшей на площадках Nazarbayev University.**

В Nazarbayev University прошло более десяти мероприятий, включая конференции и воркшопы. Президент Казахстана **Касым-Жомарт Токаев отметил важность науки и высокий статус исследователей, среди которых 25 тысяч ученых, половина из них – молодежь до 40 лет.**

Университет сыграл **важную роль в развитии молодых талантов.** Из более чем 10,5 тыс. выпускников 92 % продолжают работать в Казахстане. Университет создает условия для привлечения ведущих ученых и развития казахстанских исследователей; сегодня здесь трудятся более двух тысяч молодых ученых.

Неделя науки началась с конференции по инженерии и цифровым наукам. **Кульминацией стала конференция «Молодой ученый – VII», посвященная 180-летию Абая Кунанбаева,** а также прошел Integrity Forum по академической честности. Nazarbayev University входит в число 24 % лучших университетов мира, по версии Times Higher Education.

[#НеделяНауки](#) [#НазарбаевУниверситет](#)  
[#МолодыеУченые](#)

Первоисточник

## Уникальная казахстанская разработка для сохранения донорских органов представлена в Японии

Kazpravda.kz | 14.04.2025

Охват: 0,6 млн

Команда врачей-исследователей Центра сердца УМС во главе с Юрием Пя **представит уникальную систему ALEM на Всемирной выставке Expo 2025,** которая пройдет в японском городе Осака с 13 апреля по 13 октября.

**Разработка, предназначенная для сохранения и транспортировки донорского сердца,** создана при участии общественного фонда Heart Center Foundation. Эта система **позволяет сохранять жизнеспособность органов**

более 24 часов, что критически важно для стран с большой территорией, таких как Казахстан. В отличие от традиционных методов, которые ограничивают срок хранения до 4–6 часов, технология ALEM поддерживает условия, близкие к организму, включая контроль температуры и насыщение крови кислородом. Идея создания устройства возникла в сложной ситуации, когда погодные условия помешали своевременной доставке сердца. Руководитель проекта **Юрий Пя** отметил, что разработка стала возможной благодаря командной работе и материальной поддержке. **Устройство уже прошло доклинические испытания на животных и может не только сохранять, но и лечить донорские органы.**

Устройство было представлено на Всемирной выставке Expo 2025 в павильоне Казахстана, где подчеркивается важность развития трансплантологии и инноваций. Директор Heart Center Foundation **Мурат Зауыров** отметил, что проект может расширить возможности трансплантологии и привлечь внимание к медицинским инновациям.

[#ВсемирнаяВыставкаExpo](#) [#Трансплантология](#) [#Япония](#)

Первоисточник

## Укрепление и развитие казахского языка в новых технологических реалиях обсудили в кабмине

[Kazpravda.kz](#) | 16.04.2025

Охват: 0,2 млн

Под председательством заместителя премьер-министра РК **Ермека Кошербаева** прошло заседание **Комиссии по реализации государственной языковой политики**. Обсуждались **ключевые направления Концепции языковой политики на 2023–2029 годы**, сделан акцент на укреплении позиций государственного языка как элемента национальной идентичности.

Министр науки и высшего образования **Саясат Нурбек** сообщил о ходе реализации задач, включая **развитие казахского языка в науке и улучшение образовательных методик**. Также обсуждены цифровые инициативы, такие как разработка искусственного интеллекта на базе языковой модели KazLLM и создание экранного диктора для людей с особыми потребностями. По итогам заседания утвержден план работы Комиссии на 2025 год. **Ермек Кошербаев подчеркнул важность модернизации языковой среды в условиях цифровой эпохи**. Реализация мер позволит укрепить языковой капитал нации и развивать казахский язык в новых технологических условиях.

[#КонцепцияЯзыковойПолитики](#)  
[#КазахскийЯзык](#) [#Развитие](#)

Первоисточник

## В Астане пройдет Международная конференция по аквариумистике

Tengri news.kz | 17.04.2025

Охват: 0,7 млн

Вторая международная научно-практическая конференция в области аквариумистики пройдет по инициативе океанариума Ailand. Данное мероприятие соберет ведущих ученых, представителей океанариумов, аквариумистов и экспертов отрасли, работающих в области содержания и выращивания морских гидробионтов.

Одним из ключевых спикеров конференции является **Олег Юнхис**, ведущий специалист Санкт-Петербургского океанариума и кандидат биологических наук. Он внес значительный вклад в аквариумистику, **первым в СНГ применив современные методы ухода за морскими животными**. Его исследования привели к разработке эффективных методов диагностики и лечения сложных видов рыб, таких как акулы. На конференции он выступит с докладом о работе с акулами в океанариумах.

Конференция соберет представителей крупных океанариумов и научных центров из Казахстана, России, Индонезии и других стран, включая Санкт-Петербургский океанариум и Москвариум. Участники поделятся новыми исследованиями в аквакультуре и обсудят проблемы транспортировки и адаптации рыб из разных климатических зон.

Океанариум «Айленд» в Астане – единственный в мире, занесенный в Книгу рекордов Гиннеса за удаленность от моря (3000 км). Он привлекает более 1 млн посетителей в год и является важным центром популяризации морской биологии. **Вторая международная конференция по аквариумистике повысит статус Астаны как научно-образовательного центра в области водных экосистем.**

[#Аквариумистика](#) [#МеждународнаяКонференция](#)  
[#ОкеанариумАстаны](#)

Первоисточник

## Более 150 000 студентов Казахстана уже получили сертификаты по ИИ в рамках программы AI-Sana

Optimism.kz | 18.04.2025

Охват: 0,1 млн

Программа AI-Sana, инициированная по поручению президента **Касым-Жомарта Токаева**, стремительно меняет ландшафт цифрового образования в Казахстане. Программа направлена на формирование устойчивой экосистемы, объединяющей обучение, исследования и стартап-предпри-

**нимательство.** Обучение проходит в 43 академиях Huawei ICT, а Coursera предоставила 36,8 тыс. лицензий для казахстанских вузов. **Уже 15 тыс. студентов прошли курсы по ИИ, что способствует подготовке специалистов для различных отраслей.**

Программа нацелена на создание 1,5 тыс. стартапов в сфере ИИ к концу года с акцентом на DeepTech-проекты. Студенты работают с международными экспертами для адаптации идей к рынку.

**27 региональных вузов отвечают за реализацию программы и подготовку студентов.** Дисциплины по ИИ включены во все образовательные программы, что отражает обновленный стандарт высшего образования. Президент Токаев подчеркнул важность цифровой грамотности для граждан Казахстана. AI-Sana становится основой для технологического будущего страны, объединяя студентов, преподавателей и предпринимателей.

[#ПрограммаAI-Sana](#)

[#ЦифровоеОбразование](#) [#КурсыИИ](#)

Первоисточник



# КИРГИЗИЯ

## Киргизия поддержала диалог о едином образовательном пространстве Евразии

24.kg | 14.04.2025

Охват: 0,1 млн

В Москве прошел международный общественно-деловой форум «Евразия – территория традиционных ценностей». Он состоялся в Национальном центре «Россия» и был приурочен к годовщине создания автономной некоммерческой организации «Евразия».

Киргизию на мероприятии представлял заместитель министра образования и науки **Альберт Махметкулов**. Он принял участие в пленарной сессии «Единство образовательного процесса в Евразии», где **обсуждались вопросы интеграции образовательных систем, реализации совместных программ и расширения академических обменов между странами евразийского пространства.**

Форум объединил **более 600 участников из различных государств** – представителей органов государственной власти, бизнеса, образовательной и научной среды, культурных и общественных организаций. В рамках рабочей поездки в Москву **Альберт Махметкулов** также посетил Российский технологический университет МИРЭА, где ознакомился с системой подготовки инженерных кадров, реализуемыми образовательными программами и практико-ориентированным обучением на базе сотрудничества с ведущими научно-исследовательскими институтами и предприятиями.

[#МеждународныйФорум #Евразия](#)

[#ИнтеграцияОбразовательныхСистем #Москва](#)

Первоисточник

## КГТУ – обладатель Гран-при фестиваля «Ала-Тоо жазы»

Kaktus.media | 16.04.2025 Охват: 0,1 млн

Студенты Кыргызского государственного технического университета им. И. Раззакова завоевали Гран-при на Республиканском молодежном фестивале-конкурсе «Ала-Тоо жазы», организованном Министерством культуры, информации, спорта и молодежной политики Киргизии. **В фестивале приняли участие более 35 высших учебных заведений страны.**

Команды представили свои творческие номера, продемонстрировав талант, сценическую культуру и командный дух. По итогам конкурса **команда КГТУ заняла первое место и получила главный приз – 300 тыс. сомов.**

#КГТУ #МолодежныйФестиваль-конкурс #Гран-при

Первоисточник

## Студентов колледжей обяжут сдавать ОРТ при поступлении в вузы

Kaktus.media | 17.04.2025 Охват: 0,1 млн

Депутат **Арсланбек Эгембердиев** на заседании Жогорку Кенеша рассказал о лазейке, которая позволяет выпускникам школ **получать высшее образование без прохождения общереспубликанского тестирования (ОРТ).**

«Некоторые выпускники поступают в колледжи, чтобы избежать ОРТ. Затем они переводятся в вузы и таким образом получают высшее образование. Хотя цель ОРТ – это оценка уровня знаний учеников. Но родители и дети, понимая это, выбирают путь через колледжи. Я предлагал внести изменения: пусть дети поступают в колледжи без ОРТ, но при переходе в вузы обязаны проходить тестирование», – заявил депутат.

Министр образования **Догдургуль Кендирбаева** ответила, что **создана рабочая группа по разработке предложений для повышения качества высшего образования и озвученный депутатом вопрос включен в повестку.** «Учащиеся колледжей могут продолжить профильное образование в вузе, но они не смогут сменить направление», – добавила министр.

«ОРТ должно быть единым требованием для всех. Проведите анализ, и вы увидите, как много стало тех, кто уходит в колледжи, а затем поступает в вузы», – заключил Эгембердиев.

Министр ответила, что **будет принято решение об обязательной сдаче общереспубликанского тестирования при переводе из колледжа в вуз.**

#ВысшееОбразование

#ОбщереспубликанскоеТестирование #Лазейка

Первоисточник

## Депутат потребовал от Минобразования проконтролировать курсы по подготовке к ОРТ

Kaktus.media | 17.04.2025

Охват: 0,1 млн

В некоторых районах ученики 11-х классов перестают посещать школьные занятия, чтобы готовиться к общереспубликанскому тестированию (ОРТ). И речь идет не о пропуске нескольких дней, а о систематическом непосещении на протяжении четверти, на заседании Жогорку Кенеша сообщил депутат **Арсланбек Эгембердиев**.

Министр образования **Догтуркул Кендирбаева** ответила, что посещение таких курсов – это личное дело каждого ученика, однако все учебные материалы доступны в открытом доступе.

«Все тестовые материалы опубликованы на сайте testing.kg. Каждый родитель, ребенок или учитель могут бесплатно их скачать. Есть случаи, когда это превращается в бизнес, но мы строго запрещаем такое. Сейчас эти материалы будут доступны каждому учащемуся через приложение „Электронный дневник“», – отметила министр.

[#ОбщереспубликанскоеТестирование](#)  
[#Подготовка](#) [#Кендирбаева](#)

Первоисточник

## Минобразования закупит 2,5 миллиона учебников на 740 миллионов сомов

24.kg | 17.04.2025

Охват: 0,1 млн

До начала нового учебного года Министерство образования закупит 2,5 миллиона учебников на 740 миллионов сомов, на заседании Жогорку Кенеша сообщила министр образования и науки **Догтуркул Кендирбаева**.

По ее словам, для учеников с 3-го по 9-й классы будут закуплены учебники по английскому языку, для учеников 1-х, 2-х, 5-х, 7-х и 8-х классов – учебники по естествознанию и для 1-х, 2-х, 5-х, 7-х и 8-х классов – учебники по математике.

Кроме того, совместно с Российской Федерацией Минобразования Киргизии обеспечит учебниками по русскому языку учеников 1-х, 2-х, 5-х и 7-х классов.

[#МинистерствоОбразованияКиргизии](#)  
[#ЗакупкаУчебников](#) [#Россия](#)

Первоисточник



# ТАДЖИКИСТАН

## Глава центра образования РФ: в Таджикистане есть высокий интерес к русскому

Sputnik Таджикистан | 14.04.2025

Охват: 24 тыс.

Интерес к изучению русского языка в Таджикистане довольно высок. **Владение им добавляет любому таджикскому студенту или сотруднику плюс в портфолио**, — такое мнение в беседе с ТАСС высказала директор Центров открытого образования Министерства просвещения России в Таджикистане **Марина Небольсина**.

«Интерес к русскому языку в целом довольно высок, хотя и не тотально во всех социальных группах», — отметила она. В Таджикистане русский язык, продолжила она, в отличие от многих стран СНГ, признан языком международного общения.

«В Таджикистане замечаешь, что люди существуют в многоязычной среде, — например, вывески на улицах сразу русским, английским и таджикском языках», — рассказала Небольсина. Она отметила, что молодежь все же хуже владеет русским языком, чем старшее поколение, получавшее образование еще в советское время. По ее мнению, в республике есть постоянный запрос на курсы изучения русского языка.

Центры открытого образования в Таджикистане с 2021 года действуют на базе двух вузов в Хатлонской области и Горно-Бадахшанской автономной области республики, также открыта площадка в одном из вузов в Согдийской области. По данным директора центров, за период их функционирования **обучающие курсы прошли более 1,5 тыс. человек**.

[#РусскийЯзык](#) [#КурсыИзученияЯзыка](#) [#Небольсина](#)

Первоисточник

## Посол: РФ готова расширять сотрудничество с Таджикистаном в сфере образования

Sputnik Таджикистан | 15.04.2025

Охват: 34 тыс.

**Российская сторона готова расширять взаимодействие с Таджикистаном в гуманитарной сфере**, заявил посол России в Душанбе **Семен Григорьев**, выступая на Втором международном фестивале-выставке университетов зарубежных стран, проходящем в Таджикистане.

По его словам, **потребность граждан Таджикистана в доступе к российскому образованию в ближайшие годы будет расти.** «Российское образование высоко востребовано в Таджикистане. **Из 40 тыс. таджикских студентов, обучающихся за рубежом, около 30 тыс. учатся в России**», – сказал он.

Кроме того, по словам Григорьева, **квота для абитуриентов из Таджикистана составляет 1 тыс. мест в год, помимо других возможностей обучения на бюджете.** Вице-премьер Таджикистана Дилрабо Мансури отметила, что ежегодные образовательные выставки способствуют росту числа таджикской молодежи, обучающейся за границей. В настоящее время 13 тыс. девушек и сотни молодых людей учатся в 42 странах, возвращаясь высококвалифицированными специалистами.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Григорьев](#)  
[#РоссийскоеОбразование](#)

Первоисточник

## Душанбе стал центром технологического будущего Таджикистана

Asia-Plus | 16.04.2025      Охват: 43 тыс.

В Душанбе завершилась **ICTWEEK 2025** – главная технологическая неделя страны, объединившая ведущих игроков IT-рынка, представителей государственных структур, стартапов, финтех-компаний и образовательных инициатив. **Столица Таджикистана превратилась в площадку для обсуждения будущего цифровых технологий, демонстрации инноваций и обмена опытом.** Так, в Душанбе **открылся IT Park** – центр для цифровой трансформации Таджикистана, предлагающий налоговые льготы и поддержку стартапам. Сразу после открытия началась ICT WEEK с **Дня финтеха, где обсуждались современные технологии в финансовом секторе и состоянии IT-инфраструктуры.** День искусственного интеллекта собрал экспертов для обсуждения влияния ИИ на экономику и образование. Прошли **конкурс «Современный учитель»** и форум юных изобретателей, а на Дне цифровых навыков участники прошли мастер-классы по запуску стартапов и цифровой безопасности. **ICT WEEK 2025** в Таджикистане стал важным событием для цифровой индустрии страны, завершившись торжественным закрытием в IT Park. В ходе мероприятия участникам были вручены дипломы резидентов нового технопарка, что символизировало начало новой эры в развитии технологий. Праздничный концерт стал неформальным финалом насыщенной недели, собравшей множество участников и экспертов.

[#ICTWEEK2025](#) [#ITPark](#) [#ДеньФинтеха](#)  
[#ОбразовательныеИнициативы](#)

Первоисточник

## Международный фестиваль-выставка вузов зарубежных стран проходит в Бохтаре

НИАТ «Ховар» | 17.04.2025

Охват: 11 тыс.

В Государственном университете имени Носира Хусрава в Бохтаре проходит Второй международный фестиваль-выставка вузов зарубежных стран в Республике Таджикистан. Прибывшую делегацию на высоком уровне встретили у входа в Государственную библиотеку имени Носира Хусрава.

В фестивале-выставке **принимают участие 180 представителей из 82 высших учебных заведений и научных учреждений из 13 зарубежных стран:** США, Великобритании и Северной Ирландии, Китайской Народной Республики, Кипра, Объединенных Арабских Эмиратов, Турции, Малайзии, Российской Федерации, Республики Казахстан, Республики Узбекистан, Киргизии и Белоруссии.

[#МеждународныйФестиваль-выставка](#)  
[#ЗарубежныеВузы](#) [#БГУ](#)

Первоисточник

## Франция увеличит квоты для таджикских студентов с 50 до 150 мест

Avesta.tj | 17.04.2025

Охват: 63 тыс.

В Министерстве образования и науки Республики Таджикистан состоялась официальная встреча министра образования и науки **Рахима Саидзода** с сенатором Французской Республики **Самантой Казбон**. **Стороны обсудили перспективы расширения сотрудничества в области образования, науки и культурного обмена**, сообщила пресс-служба министерства. Министр отметил, что **визит сенатора подтверждает углубление двусторонних отношений в образовании и науке**. Партнерство между Таджикистаном и Францией развивается на основе Соглашения о культурном сотрудничестве от 2003 года.

Саманта Казбон сообщила о готовности Франции **увеличить количество учебных квот для таджикских студентов с 50 до 150, поддержать программы академического обмена и направлять волонтеров-преподавателей в таджикские вузы**. Обсуждалась возможность открытия Центра изучения французского языка в Таджикистане, что поможет углубить знание языка у таджикской молодежи.

**В стране обучение французскому языку ведется в пяти вузах, где 557 студентов проходят подготовку.** Стороны также обсудили участие таджикских преподавателей в международных образовательных проектах и реализацию совместных инициатив.

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#УвеличениеУчебныхКвот](#) [#Франция](#)

Первоисточник



## Сотрудничество с JICA по подготовке инженерных кадров в Узбекистане вышло на новый уровень

Правительственный портал Республики Узбекистан | 14.04.2025

Охват: 0,3 млн

Состоялась встреча первого заместителя министра высшего образования, науки и инноваций **Шохруха Далиева** с помощником директора Департамента Восточной, Центральной Азии и Кавказа Японского агентства международного сотрудничества (JICA) **Аканэ Миядзимой** и главой представительства JICA в Узбекистане **Кэндзи Мишимой**. На встрече стороны **обсудили ход проводимых реформ в сфере машиностроения в Узбекистане**, а также определили дальнейшие планы и направления сотрудничества по реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита президента Японского агентства международного сотрудничества (JICA) А. Танаки в Узбекистан.

В ходе переговоров были представлены компании-консультанты, нанятые Японией для реализации проекта Японского агентства международного сотрудничества (JICA) **«Расширение базы высококвалифицированных кадров, необходимых для модернизации промышленности»** по развитию подготовки инженерных кадров, а также сделана презентация о дальнейшей реализации проекта.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ПодготовкаИнженерныхКадров](#) [#Япония](#)

Первоисточник

## Укрепляется стратегическое сотрудничество Узбекистана и Таджикистана в сфере высшего образования

Правительственный портал Республики Узбекистан | 15.04.2025

Охват: 0,3 млн

В здании Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан состоялась важная встреча: министр высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан **Кунгиротбой Шарипов** встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Таджикистан в Узбекистане Абдужаббором Рахмонзода.

На встрече **обсуждались вопросы развития и расширения сотрудничества между Узбекистаном и Таджикистаном в сфере высшего образования, науки и инноваций.** Особое внимание уделили предстоящему 12-му заседанию Совместной межправительственной комиссии, запланированному на 15 апреля в Хиве. Посол Таджикистана А. Рахмонзода отметил активизацию сотрудничества между вузами и поддержку таджикских исследователей.

**Он предложил провести в 2025 году Третий форум ректоров вузов двух стран в Таджикистане.** Шарипов предложил **выделить квоты для таджикских студентов на грантовое обучение в Узбекистане и создать Центр узбекского языка и литературы в Таджикистане.** Также было отмечено сотрудничество в рамках программы Erasmus+. В завершение стороны выразили готовность к совместным научным исследованиям и продолжению взаимовыгодного сотрудничества.

[#МеждународноеСотрудничество](#)  
[#СфераОбразования](#) [#Таджикистан](#)

Первоисточник

## В Ташкентском государственном аграрном университете прошла ярмарка «День карьеры»

Правительственный портал Республики Узбекистан | 15.04.2025

Охват: **0,3 млн**

С целью подготовки молодых специалистов к рынку труда, обеспечения их занятости и налаживания прямого диалога с работодателями в Ташкентском государственном аграрном университете была организована ярмарка «День карьеры».

В мероприятии **участвовали более 140 организаций,** включая Министерство сельского хозяйства, подведомственные учреждения, Агентство лесного хозяйства, научно-исследовательские институты, а также коммерческие банки и агропредприятия. Были достигнуты соглашения о трудоустройстве выпускников в рамках реализации постановления президента о содействии занятости.

В университете совместно с АО «Узмиллийбанк» открыт центр «Шаг в будущее» для поддержки предпринимательских инициатив студентов. **Университет акцентирует внимание на качестве образования и подготовке кадров, открыв более 10 новых направлений. В настоящее время входит в число 300 лучших вузов Центральной Азии.**

Внедрена система дуального образования с 42 организациями, подписаны меморандумы с 12 предприятиями. **Более 200 студентов с сертификатами по иностранным языкам примут участие в стажировках за границей в 2025 году.** В 2024/2025 учебном году университет окончат 2614 студентов, из них 1157 – на дневном, 1425 – на заочном отделении.

[#ДеньКарьеры](#) [#СодействиеЗанятости](#)  
[#ТрудоустройствоВыпускников](#)

Первоисточник

## «Tech Horizon 2025»: международный саммит на стыке образования и инноваций

Правительственный портал Республики Узбекистан | 18.04.2025

Охват: 0,3 млн

В Ташкенте прошла **Международная научно-практическая конференция «Tech Horizon 2025: саммит IT и инноваций»**, организованная Центром подготовительных учебных курсов «Наследники Мирзо Улугбека» и международным научным журналом Science and Innovation.

Мероприятие открыл министр высшего образования, науки и инноваций **Кунгиротбой Шарипов**, который подчеркнул **важность конференции для развития образования и международного сотрудничества.** Участниками стали **около 15 зарубежных ученых и более 300 отечественных профессоров, докторантов и студентов, а также представители IT-компаний.**

На саммите обсуждались **вопросы искусственного интеллекта, цифровизации образования и современных методов обучения.** Было представлено более 250 статей, из которых 150 были отобраны для интерактивных обсуждений и последующей публикации через различные научные платформы.

Конференция охватила такие направления, как IT и образование, индивидуальные подходы на основе ИИ, инновационное обучение, повышение квалификации педагогов, цифровизация образования и интеграция в международные рейтинги.

[#МеждународнаяКонференция](#) [#TechHorizon2025](#)  
[#ЦифровизацияОбразования](#)

Первоисточник

## Международный фестиваль «Инженеры будущего»

Правительственный портал Республики Узбекистан | 18.04.2025

Охват: 0,6 млн

**Международный фестиваль «Инженеры будущего»**, организованный в Ташкенте Министерством высшего образования, науки и инноваций совместно с Агентством по делам молодежи, **собрал более 5 тыс. молодых людей.**

В рамках фестиваля состоялось 11 соревнований и около 10 семинаров. Молодежь представила созданные ими современные технологии, инновационные подходы и инженерные разработки.

Мероприятие стало **площадкой для обмена опытом и старта новых проектов среди молодых инженеров.** Победители были награждены памятными подарками.

[#МеждународныйФестиваль](#) [#ИнженерыБудущего](#)  
[#МолодыеСпециалисты](#)

Первоисточник



[Контакты  
обратной связи](#)



[@Obgavan\\_bot](#)

Технические ошибки, улучшения  
и предложения от вузов в части контента

